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Milý Ježíšku,
Jako každý rok nám Vánoce zaťukaly na okno mnohem dřív, než jsme 
čekali. Ještě jsme ani nestihli rozmrazit loňské cukroví a najednou je 
čas upéci nové. Jako bychom se roztočili na nejvyšší otáčky, lítáme 
v jednom kole, abychom stihli zařídit vše potřebné. Možná jsi udivený 
z toho velkého shonu, který na zemi nastal, ale už to nejspíš k nejkrás-
nějším svátkům v roce patří.

i když každý z nás ví, že obdarovávání není hlavním smyslem Vá-
noc, stejně se snažíme a zbytečně se obáváme z neúspěchu po roz-
sáhlých nákupech. ale udělat takovou pořádnou radost není jen tak, 
to se musí pečlivě promyslet a dlouze vybírat, takže kdyby se všich-
ni spoléhali s dárky jen na tebe, měl bys na Štědrý den pěknou ho-
ničku. 

Já vím, mrzí tě, že jsou na sebe lidé zbytečně nevrlí a i v období, 
které bychom měli strávit se svými nejmilovanějšími, nezapomí-
náme na staré neshody, nebo dokonce vytváříme nové. Bojíme se 
a pocit viny se snažíme schovat na nejtajnější místo naší duše. tak 
už to na světě chodí, budujeme si svoje místo na slunci a občas se 
nám nedaří odpouštět. ale co kdybychom si přáli, aby se o svát-
cích ani jeden z nás nepohádal? dá se něco takového zařídit? nebo 
se o to snad máme pokusit sami?

Ježíšek existuje. V každém z nás.
Michaela Kadaníková
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PRVNÍ PARTA
INFORMACE Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA

21. veřejné zasedání
ZM Úpice

se uskuteční ve středu
11. prosince 2013 od 17 hodin

v městském sále.

program jednání:

1.  návrh rozpočtu na rok 2014
2.  návrh investic na rok 2014
3.  plán práce ZM
  na i. pololetí 2014
4.  Majetkové záležitosti
  a průběh plnění investičních
  akcí 2013

O VĚCECH OBECNÝCH
A OBECNÍCH - INFORMACE Z MĚÚ

pro letošní rok byla v rozpočtu města na opra-
vy chodníků, komunikací a veřejného osvětlení 
schválena částka ve výši 9 mil. Kč. Jelikož se 
jedná o poměrně vysokou částku v porovnání 
s předchozími roky, je jejich vložení do majet-
ku města patrné již na první pohled. Mezi akce, 
kterých si všimne snad každý obyvatel či ná-
vštěvník Úpice, lze rozhodně zařadit dokonče-
ní opravy komunikace a chodníku v ul. dr. Be-
neše, jejíž součástí je i nové veřejné osvětlení, 
výměna sloupů veřejného osvětlení na celém 
náměstí t.G.M., vybudování nové autobusové 
zastávky včetně předláždění chodníku na bý-
valém autobusovém nádraží a oprava chodníku 
v ul. národní. Z těch dalších akcí, které si uvě-

domí pouze obyvatelé a návštěvníci konkrét-
ních lokalit, stojí za zmínku oprava chodníků 
v ul. Rtyňka, dvořákova a Zákopanka a opra-
va komunikací v ulicích Jiskrova, smetanova, 
dvořákova, Zákopanka, Březinova, B. němco-
vé, Zborovská, V důlni, národní, pod Velba-
bou, Macharova a Močidla.

V plánu práce pro rok 2013 byla rekonstruk-
ce komunikace v Radči, kterou nebylo možné 
provést. do dnešního dne totiž město nemá 

projektantem zpracovanou dokumentaci pro 
územní řízení, aby mohlo zajistit územní a sta-
vební povolení, které je pro tuto rekonstrukci 
nutné. Bohužel se nám v tomto případě při vý-
běru projektanta potvrdilo, že co je levné, ne-
musí být pro investora to nejlepší řešení. tímto 
se obyvatelům Radče velice omlouváme a dou-
fáme, že se nám rekonstrukci povede provést 
(alespoň částečně) v roce 2014.

Zároveň bych požádala všechny obyvatele 
města, kterým není lhostejné to, jak naše okolí 
vypadá, aby přispěli k udržení těchto nových, 
a dovolím si říci velice podařených, investic 
alespoň tím, že nebudou záměrně ničit majetek 
města. Konkrétně se jedná o najíždění na chod-
níky přes obruby či parkování na chodnících. 
Vždyť následné opravy jsou prováděny z peněz 
nás všech, daňových poplatníků, a pokud je bu-
deme neustále vynakládat pouze do oprav zni-
čeného majetku, nemůžeme se divit, že ve měs-
tě nebudeme mít nic nového, co by našemu 
okolí dalo novou tvář, a my se mohli pochlubit, 
že se zde stále děje něco nového.

Město Úpice, ved. majetkového odboru
Bc. Martina Šrejberová

Opravy chodníků, komunikací
a veřejného osvětlení v Úpici v roce 2013

Upozornění
pro občany

Městský úřad v Úpici bude 
od 23. 12. do 31. 12. 2013 uzavřen

Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice MěÚ
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VĚCI kOLEM NÁS
MINIREFERENDUM, ZEPTALI JSME SE...

Sláva hradu Vízmburk se navrací
Zásluhou sdružení pro Vízmburk se hrad začíná skloňovat nejen v novinách, ale i v televizi. Během 
letošního léta se povedlo to, co se dá srovnávat jen s archeologickým nadšením v letech 1972–1984. 
expozice archeologických nálezů v trutnovském muzeu, hotová projektová dokumentace, stavební 
povolení, získání dotace a realizace zastřešení západní části hradu – to jsou výsledky desetileté tr-
pělivé práce členů sdružení. 

V sobotu 2. 11. se od 15 hodin konal na hradě den otevřených dveří. V deštivém počasí se přišlo 
podívat na výsledky naší práce asi 80 návštěvníků. ti obdivovali veliké množství práce, které se le-

tos vykonalo. od 17 hodin se konala v kulturním domě v Havlovicích přednáška o průběhu staveb-
ních prací a o budoucnosti hradu. Byly zde představeny smělé plány, jak zpřístupnit hrad i výstavní 
exponáty, které jsou nyní v expozici trutnovského muzea.

nevídanou aktivitou je sbírka na zastřešení hradu. neuvěřitelná podpora návštěvníků, bývalých 
brigádníků a nadšenců přinesla do sbírky kýženou částku 125 000 Kč. Byl to obnos, který sdružení 
přidalo k získané dotaci.

neusínáme však na vavřínech a i v příštích letech se budeme snažit o získání financí na dokon-
čení smělého díla, tedy zastřešení celého hradu a s tím spojené opravy a dostavby. V příštím roce se 
nerýsuje žádná velká dotace, nicméně z darů a menších dotací chceme na jaře zahájit rekonstruk-
ci věže do výše 4 metrů. Vyzděním věže opět posuneme vypovídací a historickou hodnotu hradu. 
Vždy však budeme potřebovat pomoc veřejnosti. sbírka proto pokračuje. naše sdružení poskytne 
potvrzení jednotlivcům i firmám. na našich webovkách můžeme umístit reklamy dárců. Zajistíme 
firemní akce, středověké žranice i s kulturním programem. Všem, kteří nám v letošním roce po-
mohli, moc a moc děkujeme. Bližší informace na www.vizmburk.cz nebo na facebooku ve skupině 
hrad Vízmburk.

místopředseda Mgr. Jaroslav Balcar

Knihy o Vízmburku
Vladislav RAZÍM: Vizmburk. Raně gotický hrad a jeho proměny
publikace seznamuje s historií hradu i jeho výzkumem, přináší řadu nových poznatků o konstrukcích i původní 
podobě stavby, na obsáhlé výtečně reprodukované dokumentaci ukazuje detaily historického zdiva i architek-
tonických článků. V neposlední řadě ukazuje též na rezervy v naší památkové péči i v zavedených postupech 
stavebně-archeologických výzkumů. od roku 1972 se před zraky odborné i široké kulturní veřejnosti odhalova-
la skvěle dochovaná zřícenina raně gotického hradu, jaká neměla v Čechách ani v sousedství obdoby. Mluvilo 
se o „českých pompejích“, o výzkumu století. památka první kategorie měla být konzervována a zpřístupněna 
veřejnosti; očekával se příliv turistů. V poslední době se blýská na lepší časy.

Jan Košťál a kolektiv: Vízmburk. Příběh ztraceného hradu
publikace byla vydána ke 40. výročí zahájení archeologických výzkumů hradu. shrnuje jeho výsledky a sou-
časně se snaží přiblížit život na hradě. Úvodem se autor věnuje historii hradu. Hlavním tématem publikace je 
však detailní rozbor výsledků archeologického výzkumu. Zabývá se prezentací archeologických nálezů včetně 
fotografické a kresebné dokumentace. poprvé od dob archeologického výzkumu je zde mapován keramický, 
kovový, kostěný a skleněný nálezový fond. Závěrem je zmíněna činnost sdružení pro Vízmburk na záchraně 
archeologického fondu i hradu samotného. 

Obě publikace lze zakoupit na adrese Sdružení pro Vízmburk, o.s., Havlovice 38, Balcar Jaroslav,
777 005 790, j.bekur@tiscali.cz

Tříkrálová sbírka
proběhne v Úpici v sobotu 4. 1. 2014.

Všem štědrým dárcům
i koledníkům moc děkujeme. 

sbírku v Úpici pořádá
oblastní charita Červený Kostelec

Firmě Saar Gummi 
se daří
V současné době probíhají závěrečné práce 
na nové hale mísírny směsí, instalace tech-
nologií a odlaďování segmentů linek. Jed-
ná se o investici v hodnotě 10 mil. eUR. 
Zahájení provozu mísírny je plánováno 
na 6. ledna. s otevřením mísírny souvi-
sí i probíhající výběrová řízení na klíčové 
technické pozice, které jsou zveřejněny 
na webových stránkách saar Gummi. 

převzetím konkurenční výroby došlo 
ke zvýšení objemu výroby těsnění pro mo-
dely vozů VW Up!, Škoda citigo a seat 
Mii. daří se i u připravovaných modelů 
pro vozy Mercedes a v nejvyšší modelové 
řadě vozů BMW.

společnost saar Gummi splnila také 
všechny podmínky pro přidělení prestiž-
ního ocenění Q1 od společnosti Ford Mo-
tor company. ocenění Q1 je udělováno 
dodavatelům Fordu, kteří dosáhli stabilní 
úrovně kvality uspokojování zákazníků 
splněním požadavků výrobců aut na řízení 
kvality, dodávek a materiálů. 

Jelikož na trhu práce je dlouhodobě ne-
dostatek technických odborníků, zahajuje 
společnost saar Gummi intenzivní spolu-
práci se školami, které mají blízko k její-
mu zaměření. Za účelem výchovy svých 
potenciálních zaměstnanců bude společ-
nost realizovat odborné praxe, exkurze 
a nabídne diplomové práce pro studenty 
technických škol. ti nejlepší pak mají šan-
ci získat v budoucnu perspektivní uplat-
nění u stabilní a rozvíjející se společnosti. 
na konci listopadu se zástupci společnosti 
zúčastní studentské vědecké konference 
na VŠcHt v praze a začátkem prosince 
Veletrhu pracovních příležitostí na tech-
nické univerzitě v liberci.

Ing. Marie Jirková, personální odd.
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O LIDECH
SPOLEČENSkÁ kRONIkA

Narozené děti
2. 9. 2013 – nikolas Gorol
8. 9. 2013 – adam Čep

11. 9. 2013 – Monika Jindrová
17. 9. 2013 – Jakub sobotka

V této rubrice zveřejňujeme pouze ty děti, je-
jichž rodiče k tomu dají písemný souhlas.

Jana Srnová, matrikářka

Program Spotřebitelský ombudsman
slaví úspěchy
program nazvaný „spotřebitelský ombudsman“ vyhlásilo Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR 
v květnu letošního roku. spotřebitelský ombudsman, ačkoli by se tak z názvu mohlo zdát, není 
žádná konkrétní osoba ani nový úřad. Jedná se totiž o novou agendu živnostenských úřadů. 
V rámci této agendy přijímají živnostenské úřady stížnosti spotřebitelů (zejména v souvislosti 
s předváděcími akcemi). Živnostenské úřady tyto stížnosti postupují spotřebitelským organiza-
cím (mj. sdružení spotřebitel net). spotřebitelské organizace promptně komunikují se stěžovate-
li a s živnostenskými úřady. do programu spotřebitelský ombudsman jsme zapojeni již od jeho 
začátku. dle našeho názoru již uplynula dostatečná doba pro zhodnocení této akce.

program spotřebitelský ombudsman hodnotíme jako velmi přínosný. předně s celou akcí sou-
visí mediální kampaň, která na existenci spotřebitelského ombudsmana upozorňuje. tak se daří 
pomáhat spotřebitelům, kteří by jinak nevěděli, kam se obrátit. Jsme velmi rádi, že se do této 
akce zapojují živnostenské úřady, protože síť živnostenských úřadů je po celé České republice 
a nikdo to k nim nemá až tak daleko. od živnostenských úřadů také dostáváme tzv. spotřebitel-
ské záznamy, ve kterých najdeme veškeré informace a podklady potřebné pro poskytnutí právní 
pomoci stěžovateli, což pomoc spotřebitelům velmi urychluje.

a co se našemu sdružení podařilo? poradili jsme několika desítkám spotřebitelů, kteří se ob-
rátili na spotřebitelského ombudsmana. pomohli jsme spotřebitelům odstoupit od nevýhodných 
smluv. pakliže odstoupení od smluv nevedlo k úspěchu, pomohli jsme spotřebitelům i s mi-
mosoudním řešením sporů. V tuto chvíli již máme v rukou první vyřešené spory ve prospěch 
spotřebitelů a doufáme, že tento trend bude pokračovat.

Matouš Blažek, právní poradce sdružení Spotřebitel net

Šmejdské smlouvy o dodávce energií omezí 
nový občanský zákoník
nový občanský zákoník by měl zásadně 
zkomplikovat podnikání neseriózních spo-
lečností (tzv. šmejdů). netýká se to výhradně 
předváděcích akcí, ale může se jednat také 
o pouliční a podomní uzavírání smluv na do-
dávku elektřiny a plynu. obchodní zástup-
ci šmejdů nezřídka obtěžují a nutí zejména 
sociálně slabší a důvěřivé seniory k podpisu 
nevýhodné smlouvy. své metody zhoršují lži-
vými až výhružnými informacemi, například 
že současný dodavatel je v insolvenci a po-
kud spotřebitel nepodepíše okamžitě novou 
smlouvu, bude odpojen od dodávky energií. 
Účinnější obranu proti tomuto jednání přine-
se od ledna 2014 nový občanský zákoník. 

spotřebitel bude mít nově možnost odstou-
pit od smlouvy do 14 dní ode dne zahájení 
dodávek energií. K zahájení dodávky energií 
dochází až po uplynutí zpravidla 3 měsíců 
od uzavření smlouvy (výpovědní doby u pů-
vodního dodavatele). 

„spotřebitelé tedy nově získají i po zahá-
jení dodávky elektřiny nebo plynu možnost 
bez uvedení důvodů a jakékoliv sankce zrušit 
smlouvu a vrátit se k původnímu dodavateli,“ 
uvádí Mgr. tomáš liškutín, právník speciali-
zující se na spotřebitelské právo.

další frekventovanou stížností spotřebi-
telů je zavádějící, nebo dokonce lživé infor-
mování o ceně energií. smlouvy totiž vedle 
dodávky energií zahrnují i související služby. 
cena energií může být sice o něco málo lev-
nější, ale konečné platby za služby v podobě 
měsíčních paušálů jsou tak vysoké, že částka 

na faktuře spotřebitele 
může být ve finále až 
dvojnásobná. 

„avšak pokud spotřebitel nedá výslovný 
souhlas s poskytováním služeb po dobu lhůty 
pro odstoupení od smlouvy, nebude je podle 
nového občanského zákoníku povinen za tuto 
dobu platit,“ vysvětluje liškutín.

V boji proti nekalým a agresivním prak-
tikám se brání i některé obce, které zaka-
zují na svém území pouliční nebo podomní 
prodej. nicméně porušení takového zákazu 
může být postiženo jen pokutou, platnosti 
smlouvy uzavřené se spotřebitelem se to ni-
kterak nedotýká. „Změnu v tomto ohledu ne-
přináší ani nový občanský zákoník, a proto 
pro zrušení nevýhodné smlouvy na dodávku 
energií je i v těchto obcích nadále nutné for-
mální odstoupení od smlouvy,“ uzavírá do-
pady nového občanského zákoníku liškutín.

Závěrem doporučujeme, aby spotřebitelé 
věnovali zvýšenou pozornost, zda uzavíra-
jí smlouvu na dobu určitou nebo neurčitou. 
smlouvu na dobu neurčitou lze totiž zpra-
vidla vypovědět kdykoliv, jen je nutné po-
čítat s výpovědní dobou. naopak smlouvy 
na dobu určitou lze zpravidla vypovědět pou-
ze v předstihu před uplynutím sjednané doby 
např. 1 roku, jinak se i bez dalšího souhlasu 
spotřebitele automaticky prodlouží o další 
rok. 

Marie Vrábelová, redaktorka Spotřebitel net
Mgr. Tomáš Liškutín, právník, tel.: 720 350 250, 

e-mail: liskutin@own.cz

Cyklobusy v Kladském
pomezí přepravily letos
rekordní počet cestujících 
poslední zářijový víkend se letos naposle-
dy rozjely cyklobusy, které společnost pro 
rozvoj cestovního ruchu Branka, o.p.s. or-
ganizuje a propaguje již desátou sezonu. 
letošní letní sezona 2013 byla v historii 
počtu přepravených osob nejúspěšnější. 
od května do září přepravily cyklobusy 
na obou linkách přesně 10 518 osob. to je 
zhruba o tisíc cestujících více než v loň-
ském roce. 

první trasa vedla z Hradce Králové přes 
náchod do adršpachu a dále až na po-
mezní boudy. druhá trasa byla připrave-
na pro ty, kteří se chtěli dostat z náchoda 
do oblasti stolových hor v polsku. Výho-
dou této služby je, že můžete podniknout 
krásný výlet, aniž byste použili auto. Jed-
noduše se dostanete do turisticky nejpři-
tažlivějších míst v regionu a pak na kole 
nebo pěšky zpátky domů. cyklobusy vyu-
žívají také dovolenkáři, kteří si tak mohou 
zpestřit svůj pobyt v Kladském pomezí. 
při zvolení vhodné trasy je to služba ví-
taná také rodinami s dětmi, které by ještě 
nezvládly dlouhý náročný výlet. projekt 
je finančně podporován z dotace Králové-
hradeckého kraje a za finančního přispě-
ní obecně prospěšné společnosti na rozvoj 
cestovního ruchu Branka, o.p.s.

V zimní sezoně plánuje Branka, o.p.s. 
podpořit provoz skibusů. příznivci bě-
žeckého sportu se budou moci každou 
sobotu pohodlně dostat na oblíbená mís-
ta do Jestřebích hor a do stolových hor 
v polsku. předpokládaný provoz by měl 
být zahájen poslední prosincovou sobotu 
a ukončen v únoru. podrobné informace 
včetně doporučených tras, jízdních řádů 
naleznete na http://ski.kladskepomezi.cz/. 
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ZPRÁVIČKY
Z LÁNSKÉ ŠKOLIČKY

POVÍDEJME
SI DĚTI

ZPRÁVY ZE ŠkOL, MAT. ŠkOL A ZUŠ

Strasti rychtářské
„Mám já tohoto zapotřebí?“ obtloustlý piva milovník, nikterak tedy hubený chlapík, rych-
tář úpický Klimeš Melicharů, funíc ťape do kopce na úpické náměstí a míří k domu rad-
nímu. píše se rok 1580 a je pár dnů po sv. Mikuláši. při spatření domu, kde se setkati měl 
s radními, zastaví se Klimeš po boku kostela, aby se krapet vydýchal, řeč i myšlenky si 
srovnal, neboť noviny, které obdržel, nejsou příliš dobré. U domu radního, tentokrát to byl 
nyklíčkův statek, netrpělivě vyhlíží rychtáře písař městský úpický Jan Krákora. „Vítám 
jich, pane rychtáři, to jsou novoty, to jsou hrozné novoty,“ povídá Krákora a zavírá za Kli-
mešem Melicharů velké dveře. „Konšelé již čekají, i panský písař z náchoda již připraven 
jest.“ Rychtář se přivítá s pány konšely i úředníky náchodskými, usadí se, dá příkaz víno 
do sklenic nalít a udělí slovo náchodským.

Čtenáři pro vysvětlení trochu slov. Úpice, patříc pod panství náchodské, vykonávala 
skrz osobu rychtáře nižší soudní pravomoc, kterou tento prováděl s konšely. Vybíral po-
platky a pokuty. Radnice ještě nebyla v pozdější podobě, radním domem byl tedy dům, 
kde se pánové konšelé setkávali. Hlavním činitelem městským byl městský písař. došlo-li 
k porušení pravidel chování většího rozsahu, byl obviněný, který se nevyznal nebo vyznal 
málo, odevzdán katu do náchoda, aby tento k němu útrpně přikročil. Výpovědi z muče-
ní pak zapisoval „krevní písař“ do knihy „smolné“ anebo „útrpné“. K účelu tomuto byla 
v náchodě založena roku 1539 „kniha útrpná“.

  písař náchodský otevře smolnou knihu a rychtáři i konšelům předčítá zápisy z mu-
čení neboli práva útrpného, které se občanstva úpického týkají. tak ctihodní muži slyší 
o pytláctví ve vodách panských, o krádežích obilí, dobytka, svršků oděvních i potravin. 
slyší i provedené rozsudky. např. Matouš Kašpar z Radče za sedm línů, tři kusy plátna, 
tři kabáty a čepici, krávu prodanou řezníkovi ztrestán byl provazem. podobně tak i další 
hříšníci z Úpice a okolí. až teprve doznání Falty Winklara, mlynáře z Radče, všechny 
sousedy hrůzou obešlo. toto čte krevní písař náchodský. Já, Falta Winklar, v úterý v den 
svatého Mikuláše 1580 doznávám, že adam Kyryk ze starých Bukúv navedl mne, abych 
svou ženu zamordoval. dva tolary jsem propil, čtyři kusy ryb sme snědli spolu s tím ada-
mem a potom sme šli z Bukúv do krčmy. i Fabil ze starých Bukúv mne naváděl, abych 
ženu zabil a ji zamordoval. Černý, krejčí odtud, taky mne naváděl. Já, Falta Winklar jsem 
pak tomu krejčímu dal trochu plátna, šest palcův a plášť, aby tento zmatek vyrobil, že já 
o tom nic nevím, že lhal jsem, tím duši své uškodil a ji obtížil. tomu mordýři, který vše 
provede, říkají Jiřík aust z Bukúv. adam Kyryk mne učil, kterak závazek mordu budu či-
niti, aby se krev neukázala, a abych měl při sobě nůž se střenkami zandalovými. Jiřík aust 
pak pověděl, že takovou starou šlundru snadno odbude, a potom jsme šli hned z těch Bu-
kúv k Bekovi, krčmáři do nesyty, a odtud v noci do vsi Radče a když jsme přišli k mlejnu 
a našli žebřík přistavený na kolo vodní a že ho přistavili na střechu a on, Falta mlynář, že 
jest po tom žebříce nejprve na mlejn vlezl, odstrčiv šindelův, kde jeho manželka ležela. ten 
Jíra aust že za ním vlezl, tam ji skácel a zamordoval a on Falta Winklar mlynář, že jest 
mu pasu svého od kordu půjčil a sám při tom radu dal, když ten Jíra aust ten pas na hrdlo 
strčil a tím pasem hrdlo jí zatáhl a ji zaškrtil, aby nemohla křičet, a tak ji zadávil. on Falta 
Winklar tím plátnem trhal nejprve tam vlezši a vtom jeho žena z lože vyskočila a Jíra aust 
ji chytil a plátnem ji zabil. po takovém oučinku Jíru do studence vyprovodil, dal mu košili, 
kalhoty, punčochy, plášť a šest mincí, aby šel ze země, a Jíra aust řekl, že tak učiní, a jest-
liže by na kata přišel, že ho zatají. příčinou vraždy bylo, že Falta Winklar v nemilost své 
ženy upadl a s jinými frejoval. na krchově při pohřbu své ženy elišky stále pravdu neříkal 
a takový závazek udělal, že vložil dva prsty na prs pravý své manželky v přítomnosti práva 
oupického, že tím mordem povinen není a že při tom mordu nebyl, falešně ten závazek že 
udělal. pro takový účinek vytáhli mu tejlem jazyk a čtvrtili jej páni kati.

náchodský pan písař skončil své čtení z knihy útrpné, v místnosti radní drahnou chvilku 
ticho bylo. nejedno konšelské hrdlo zážitkem ze čtení a poslouchání vyschlo, i proto dal 
rychtář Klimeš Melicharů znovu červeného truňku nalít. i pan písař náchodský rád svůj 
ret smočil a na cestu domů se chystati počal. Koníci z jeho zápřahu hrabali kopyty na ná-
městí již značně netrpělivě, vědouc, jaká je cesta ještě čeká. po malé chvilce písaři odjeli, 
konšelé ještě chvilku poseděli a posléze za svými dalšími povinnostmi se odebrali. Rych-
tář Klimeš Melicharů spolu s písařem městským Janem Krákorou zhasili svíčky a dveře 
radního domu uzamkli. na rynku se rozloučili, jdouce každý jiným směrem, pozdraveni 
jsouc ponocným, který do služby noční vyrazil.

2013, vybral z kroniky V. Schreibra a upravil J. Cabadaj

Průlet Úlem
i když až donedávna bylo krásné babí léto, vče-
laři už své úly pomalu zazimovali. ne tak naše 
základní škola na lánech. 

do našeho Úlu během října a listopadu přilé-
taly včelky nejen z obou úpických mateřských 
školek, ale i ze školky suchovršické a libňatov-
ské.     

smyslem celého medování bylo seznámit 
malé návštěvníky alias budoucí prvňáčky s je-
jich poletováním v úlech, do kterých od září 
2014 nastoupí. celé bzučení pak bylo o pr-
voučení, počítání, malování, zpívání, poví-
dání, sportování, kuchtění, o zábavě, dobrém 
jídle a pití, o cestě za pokladem, o pochlubení 
se rodičům, co všechno jejich kluci a holčičky 
zvládli.

děkuji všem rodičům, kteří nám své děti 
na celý den svěřili. děkuji všem paním uči-
telkám a vychovatelkám z mateřských školek 
i školy lánské. děkuji našim paním kuchařkám. 
Zkrátka a dobře děkuji všem, kdo se jakýmko-
liv způsobem na krásném setkání podíleli.

Dana Teichmanová,
zástupkyně ředitele ZŠ Úpice-Lány

Spolupráce
s televizí V1
Východočeská televize V1 sídlící v Hradci 
Králové oslovila paní učitelku Hanu dědko-
vou, aby se se svými žáky zapojila do tvorby 
Večerníčků. děti dostaly za úkol namalovat dě-
jovou linku vybraných pohádek. Výkresy pak 
následně doplnily vyprávění pohádky nahrané 
ve studiu. loňští druháci měli za úkol nakreslit 
pohádku o sněhurce a žáci šesté třídy vytvořili 
pohádku o lišce a vráně. oba příběhy jsme ve 
vysílání V1 už mohli zhlédnout. 

tím však spolupráce lánské školy s výcho-
dočeskou televizí nekončí. V tuto chvíli žáci 
druhé a čtvrté třídy ZŠ Úpice-lány zpracovali 
další dvě pohádky, na jejichž uvedení do pro-
gramu se můžeme teprve těšit. 

Hana Vávrová, Hana Dědková, učitelky I. stupně 
ZŠ Úpice-Lány (obrázek David Kuťák)
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ZÁKLAdNÍ ŠKOLA

BřÍ ČAPKů
Škola plná martiňáků 
3991. tolik jedlých martinských rohlíčků přinesli v neděli 10. listopadu do prostor školních jíde-
len ZŠ Úpice-lány jejich tvůrci. alespoň k takovému počtu došel komisař pelhřimovské agentury 
dobrý den. Údaj s ustavujícím výkonem, na kterém se podílela kromě žáků a zaměstnanců školy 
i široká veřejnost, bude zapsán do České knihy rekordů. Účastníci druhého ročníku Martinských 

radovánek, jež se konaly pod taktovkou členů dětského a studentského parlamentu, nejdříve přiví-
tali Martina na bílém koni, poté si vyzkoušeli své dovednosti v „martinských“ disciplínách a pak 
už se jen kochali všemožnými originálními pekařskými díly. nejdříve jen čichali a po vyhodnocení 
(hlavní cena: rodina Jarých; nejoriginálnější martiňák: tereza Čudková; vítězové kategorie institu-
cí: MŠ na Veselce a Klub důchodců Úpice) i dosyta chutnali. 

děkujeme jednotlivcům, organizacím, školkám, školám, firmám, lidem známým i neznámým, 
sponzorům, příznivcům, mediálním partnerům (jejich výčet najdete na www.zsul.cz) za význam-
ný přínos ke skutečnosti, že „Škola plná martiňáků“ bavila, pomáhala, přinášela smích i úsměv,... 
a hlavně tmelila. 

děkujeme vám všem za osobní hrdinství, čas, peníze a energii, které jste k uskutečnění tohoto 
zdánlivě bláznivého nápadu věnovali.

Iveta Jiříčková, koordinátorka Dětského parlamentu ZŠ Úpice-Lány
(autorka snímku Dana Kultová)

Medailové žně karatistů
první závody a hned takový úspěch. Kvartet žáků ZŠ Úpice-lány, kteří na-
vštěvují kroužek karate a sebeobrany, se vydal na svou premiérovou soutěž 
nazvanou trutnovský dráček. a nikdo z nich se nevracel bez medaile. cen-
né kovy si za předvedené výkony vysloužili Jan sacher (7. a), ondřej Bekr 
(7. B), ondřej Šikola (3. a) a petra doležalová (4. a). poděkování a gratulace 
patří nejen jmenovaným reprezentantům, ale i jejich trenérce a dlouholeté 
vedoucí kroužku anně Goldmannové.

Petr Kalousek, ředitel ZŠ Úpice-Lány
(autorka snímku: Anna Goldmannová)

Basketbalový ráj
V trutnově se na konci října uskutečnilo okresní kolo v basketbalu. otázka zněla, zda reprezentanti 
ZŠ Úpice-lány loňský titul přeborníka okresu trutnov obhájí, či nikoliv. a dopadlo to nadmíru 
skvěle! Kluci postupně porazili všechny své soupeře: ZŠ Komenského trutnov 18:4, ZŠ V domcích 
trutnov 21:17, Městské gymnázium a soŠ Úpice 28:2, ZŠ podharť dvůr Králové nad labem 29:3, 
ZŠ strž dvůr Králové nad labem 22:14 a ZŠ Mladé Buky 20:0. prvenství obhájili a postoupili do 
krajského finále, které se uskuteční v únoru 2014 v Jičíně. o skvělý triumf se postarali a přeborníky 
okresu trutnov v basketbalu pro školní rok 2013-2014 se stali: petr luštinec, petr Jiříček, adam 
petera, Vojtěch Jarý, tibor Mižigár, dominik Macek, Bono Wajsar a lukáš středa.

Martin Kejzlar, učitel tělesné výchovy ZŠ Úpice-Lány

KRÁSNÉ VÁNOCE
Přejeme Vám, milí čtenáři Úpických novin, veselé, pohodové a bílé Vánoce.

Žáci a zaměstnanci ZŠ Úpice-Lány

From Hell
to Paradise
V pátek a v sobotu 18.–19. října se na Základ-
ní škole Bratří Čapků konala již třetí letošní 
víkendovka. Její název v překladu „Z pekla 
do ráje“ trošku předznamenává její program. 
ale nebojte, nebylo to nic strašidelného, spíše 
zajímavého. Účastníci zhlédli čtyři prezentace 
na interaktivní tabuli (Voodoo a černá magie, 
prokleté filmové role, pyramida s vševidou-
cím okem a příběhy s anděly). připraveny byly 
samozřejmě také soutěže. Jednak pro jednot-
livce a dvojice (pekelné bažiny, o nejsilnější 
ďábelské kopyto, Kufr, andělská slova, Ma-
gická čísla), ale v rámci faktoru víkendovky 
také pro družstva (latrína; poslední propadne 
peklu; Vezmu si tvůj život, bejby; ohnivá kra-
bičko, leť; Magický kruh; Krájím mlhu hustou 
jako mouka). nechyběla ani diskotéka s řadou 
soutěží, při kterých si účastníci víkendovky 
zatancovali a také pěkně zablbli. spát se ni-
komu moc nechtělo, a tak časem ruku v ruce 
s únavou přibývalo i legračních výroků. Vzpo-
meňme aspoň tyto tři: „co má hasič na sobě? - 
Vodu!“ „Šplagát“ a „Bolí mě z toho noha“ (při 
práci s rukama). Víkendovka se vydařila a díky 
patří všem, kteří se na její přípravě podíleli – 
dianě neureiterové, lucii pospíšilové, Micha-
ele Müllerové, lukáši amanovi a Jakubu Ried-
lovi.           Martin Dytrych, ZŠ Bratří Čapků

Charitativní aukce 
obrázků dětí
Červnová aukce obrázků dětí, vytvořených 
v dílně malíře a grafika Mirka Malého, byla 
ukončena v listopadu pořádající aukční síní 
Vltavín v praze, s výsledným ziskem 4 750,- 
Kč. obrázky dětí ze Základní školy Bratří Čap-
ků v Úpici se ocitly vedle jmen jako Josef Šíma, 
cyril Bouda, Josef Čapek, antonín strnadel 
apod. Výsledná částka putovala na povodňové 
konto adry. 

Burzička na Blahovce
podpořila charitativní
sbírku ČČK
letošní rodičovské schůzky na Blahovce zpest-
řila tentokrát burzička oblečení, hraček a spor-
tovních potřeb. Věnované neprodané věci byly 
po jejím ukončení odvezeny na humanitár-
ní sbírku Českého červeného kříže. Výtěžek 
burzy využije škola na další akce. tou první, 
na kterou se můžete těšit, je seminář výtvar-
ných nápadů, který v lednu zahájí lekce o scrap- 
bookingu pod vedením šikovné maminky ilo-
ny Koperové.

děkujeme všem, kteří nás podpořili, ať již 
svou účastí, pomocí, či věnovanými věcmi. 

Daniela Mikešová
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Strašidláci z dýní
Ve středu 23. října školní jídelna Základní školy Bratří Čapků doslova praskala ve švech – tolik se 
zde sešlo dětí a rodičů dychtících si vyrobit dýňové strašidýlko. pro jejich šikovné ruce byly opět 
připraveny dýně nejroztodivnějších tvarů a velikostí – a jen se po nich zaprášilo. ti starší se pokou-

šeli strašidláka vyrobit a vydlabat sami, těm mladším rádi pomohli rodiče či babičky a dědové. a že 
byly některé dýně pěkně tvrdohlavé! ale výsledek stál za to. Během hodinky se pod šikovnýma 
rukama narodily desítky vyfešákovaných dýňáků. dětské oči zářily nadšením, když se strašidlák 
nakonec rozsvítil mihotavým světýlkem svíčky. ale to nebylo všechno. V tom všem mumraji ještě 
pobíhala spousta živých strašidláčků, které vyzdobila a namalovala paní Holmanová s šikovnými 
pomocnicemi. Je jasné, že i o tuto aktivitu byl mezi dětmi veliký zájem. letošní strašidláci se líbili, 
a tak poděkování za zdařilý průběh odpoledne zaslouží všichni zúčastnění, štědří zahrádkáři, kteří 
nám věnovali své výpěstky, a rovněž velice ochotní pomocníci z řad žáků 2. stupně.

 Eva Prouzová, ZŠ Bratří Čapků

Za pokladem skřítka Bramboráčka
tak a „bramborovou víkendovku“ máme za sebou. V pátek 1. listopadu se před Základní školou 
Bratří Čapků sešlo 26 druháčků  čekajících, co si pro ně paní učitelky zase připravily. Rozloučili se 
s rodiči a vyšli vstříc bramborovému dobrodružství.

nejprve jsme se všichni přesunuli do tělocvičny, abychom si připravili své pelíšky. Vytahali jsme 
žíněnky, spacáky rozbalili jeden vedle druhého, z batůžků vyhrabali  pyžamka a plyšáky, kteří nás 
budou v noci hlídat. poté jsme se přesunuli na 1. stupeň 
do třídy 2.a, kde jsme většinu času trávili.

tam nám paní učitelky vysvětlily, co bude náplní celé 
víkendovky, na co se vlastně můžeme těšit. a protože 
víkendovka nesla název „Za pokladem skřítka Brambo-
ráčka“, dostali jsme kartičky, do kterých jsme zapisova-
li indicie získané za splněné úkoly a disciplíny. a že jich 
zase bylo. tak např:  co nejrychleji projet slalom s koleč-
kem plným brambor, proběhnout dráhu a k metám sklá-
dat a nazpět zase sbírat brambory, co nejrychleji a nejlé-
pe oškrábat syrovou bramboru a oloupat uvařenou bramboru, co nejrychleji nastrouhat bramboru 
na struhadle. na interaktivní tabuli jsme zhlédli prezentaci na téma brambory a pohádku „Jak jela 
mašinka pro brambory“. také jsme vyráběli bramborová tiskátka a tiskali pytle plné brambor 
a na motivy básničky „princeznička na bále“ zdobili princezniny šaty, vybarvovali jsme bramboro-
vé mandaly. Čekala na nás také stezka odvahy, na kterou se většina z nás těšila.

sobotní dopoledne jsme hráli šipkovanou.  připravená trasa nás dovedla až na okraj suchovršic, 
kde bydlí rodina Kuťákova. pan Kuťák nám ukázal různé stroje, které využívá při práci na poli 
a na zahradě. po návratu do školy jsme doluštili poslední indicie a vyrazili hledat slíbený poklad.

Veliké poděkování patří našim paním kuchařkám, které nám na páteční večeři nachystaly bram-
borové placky s jablky a k sobotnímu obědu uvařily výbornou bramborovou polévku. nesmím 
zapomenout na naše ochotné maminky, které se postaraly o sladký začátek sobotního dne (jedna 
buchtička lepší než druhá). děkujeme panu tomáši Kuťákovi za volný čas, který nám věnoval, a na-
konec ještě poděkování třem šesťandám, které nám po celou dobu víkendovky ochotně pomáhaly.

Víkendovka se podařila, brambor jsme si opravdu užili a už teď se těšíme na další dobrodružství 
s vámi.             Radka Řeháková, ZŠ Bratří Čapků

ZŠ Bratří Čapků zve 
zájemce na Seminář
výtvarných nápadů
nejen děti, ale i dospělí si občas rádi hrají. 
V tomto případě jde o hraní tvořivé, kterým 
můžeme potěšit nejen sebe, ale i někoho dal-
šího. Možná ani netušíte, kolik šikovných lidí 
kolem sebe máme. Rozhodli jsme se, že pro vás 
k novému roku připravíme sérii tvůrčích semi-
nářů, při kterých se dokonce i zručné mamin-
ky našich žáků s vámi podělí o své zkušenosti 
s výrobou nejrůznějších drobností.

Jako první je na leden připraven Scrap-
booking. Zápisné na jeden seminář je 50 Kč. 
počet účastníků bude omezen.

Zájemci o seminář se mohou přihlásit do 20. 
prosince na: zakouril@zsbcupice.cz nebo 
na telefonu 499 881 138. 
Termín semináře bude upřesněn v lednu.

Scrapbook dělá z fotek 
příběh...
scrapbook = z anglické-
ho „scrap“ – odstřižek, 
kousek, zbytek a „book“ 
– kniha. Scrapbook 
je tedy kniha zdobená 
odstřižky, zbytky. Je 
to fotoalbum, kde se 
fotky doplňují krás-
nými papíry, razítky 
a spoustou druhů oz-
dob. Scrapbooking 
je pak soubor technik, které ta-
kovou knihu tvoří. Ke scrapbookingu neod-
myslitelně patří cardmaking, neboli tvorba 
přáníček. U obou těchto technik můžete využít 
všechno, co ovládáte: kreslení, malování, vy-
barvování, vyřezávání, háčkování, vyšívání, 
práci s grafickými programy. Mezi nejpouží-
vanější materiály, které podtrhují fotky, vysti-
hují atmosféru a umocňují vzpomínky, patří: 
papíry různých barev a vzorů, často navrho-
vané specializovanými designéry, razítka a in-
kousty, výseky (tvary květin, šipek, bublin, 
ornamentů….), knoflíky, ozdobné hřebíčky 
(svorky), samolepící kamínky, perličky, papí-
rové i látkové květiny, stužky a krajky. V pár 
řádcích nelze popsat celou šíři technik, stylů 
a možností. scrapbooking je pro ty, kteří mají 
duši umělce, i pro ty, kteří si s nůžkami a pas-
telkami nerozumí tak docela dobře. technikou 
scrapbooking a cardmaking tvoříme: fotoalba, 
minialba, přáníčka, záložky, ozdobné visačky, 
zdobené krabičky, dárkové pytlíčky, ale třeba 
i cestovní deníky. při scrapbookingu můžete 
vzpomínat, relaxovat, učit se nové věci. scrap- 
booking získává na oblibě, tvořilky (převážně 
tvoří ženy, ale už se objevují i muži) se setkáva-
jí v diskuzních klubech, internetových fórech, 
ale i při tvořivých víkendech a kurzech. a na-
konec malé varování: scrapbooking je silně ná-
vykový. 

(článek pro vás připravila Ilona Koperová)
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ZŠ Bratří Čapků Úpice
pořádá

v sobotu 7. prosince 2013 od 10.00
v tělocvičně školy

8. ročník turnaje v kopané
převážně pro současné a bývalé blahováky
(blahovák musí být kapitánem družstva)

BLAHOVKA 
CUP

počet hráčů na hřišti je 4 + 1
(maximálně 4 náhradníci)

systém hry a hrací doba bude upřesněna 
podle počtu přihlášených družstev

Startovné pro tým: 150 Kč

přihlášky do čtvrtka 5. prosince
(maximální kapacita 15 družstev)

telefonicky na č. 499 881 138,
499 884 875, 731519030 nebo 

e–mail: zakouril@zsbcupice.cz
(p. Zakouřil)

GYMNÁZIUM A SOŠ ÚPICE

Úpická střední 
škola získává
studenty
dne 15., 16., 22. a 23. října se Městské gym-
názium a střední odborná škola Úpice zú-
častnila výstavy středních škol pro Futuro 
v trutnově a v náchodě. Škola vyslala na 
místo určení asistenta pedagoga Jiřího Rul-
fa se studenty Kristýnou turkovou, Radkem 
Baudyšem a Janem Šrůtkem. ti se snažili pří-
chozím žákům 9. a občas i 8. tříd okolních 
základních škol zdůvodnit, proč by budoucí 
absolventi „základek“ měli zvolit pro středo-
školské studium právě naši školu. studentům 
byl vysvětlen a popsán učební plán, struk-
tura výuky a na přítomném plátnu projekto-
rem ukázané fotografie naší školy, posléze 
fotografie akcí a exkurzí, které naše škola 
každoročně pořádá. Zájemcům o studium na 
naší škole i jejich rodičům, kteří navštěvovali 
veletrh v odpoledních hodinách společně se 
studenty, bylo doporučeno, aby pro více in-
formací a prohlídku prostředí navštívili dny 
otevřených dveří, které se konají ve dnech 22. 
a 23. listopadu 2013 a 16. ledna 2014. tímto 
bychom rádi na dny otevřených dveří pozva-
li rodiče i studenty, kteří by o naše studium 
měli zájem, nebo se pouze rozhodují a chtěli 
by o naší škole získat nějaké bližší informace. 
těšíme se na Vaši návštěvu.

Jiří Rulf, MěG a SOŠ Úpice

Exkurze do Juty
dne 22. 10. 2013 si paní ředitelka pro naši třídu připravila netradiční hodinu základů společen-
ských věd. Vydali jsme se totiž na exkurzi do výrobního závodu společnosti Juta v Úpici. tato 
společnost, jejíž historie sahá až do devatenáctého století, se zabývá výrobou různých typů fólií, 
které se využívají v zemědělství, stavebnictví, automobilovém průmyslu, či dokonce k dekorativ-
ním účelům. 

V rámci exkurze jsme měli možnost na vlastní oči sledovat výrobu fólií, textilií a síťovin na ob-
rovských strojích, prošli jsme si tkalcovny, přádelny i dílny. nejvíce nás pravděpodobně zaujal pří-
stroj na balení hotové fólie, která je již připravena na přesun do skladu či k zákazníkovi. Myslím, 
že nejednoho z nás napadlo, jak by se takové šikovné zařízení hodilo k zabalení školní svačiny. 

Z hlučného prostředí výroby jsme se přesunuli do jednací místnosti pana ředitele ing. Vláška, 
který promluvil nejen o náplni své práce, ale také nás motivoval ke studiu. 

a jaké dojmy má z exkurze spolužák Radek Baudyš? „ačkoliv jsme s mojí třídou již jednou 
podnikli exkurzi do podniku Juta, i tak to pro mě byla zajímavá zkušenost. aniž bych chtěl zleh-
čovat úlohu zaměstnanců tohoto podniku, spíše naopak, to, co dělají a jak to dělají, je podle mého 
názoru mistrovská práce, pracovat bych takto však nechtěl. Vydržet několik hodin stát na nohou, 
dělat takovou práci tolik let, a to ani nemluvím o tom nesnesitelném hluku v určitých sektorech 
této fabriky. Já sám z brigád vím, jaké to je setrvávat v podobné práci, a to jen několik týdnů o vel-
kých prázdninách, kdy mi to dovoluje můj studentský život.“ děkujeme všem pracovníkům úpické 
Juty za to, že nám umožnili tuto zajímavou exkurzi.   Za třídu septimu Michaela Kadaníková

POdZIM V MATEřSKÉ ŠKOLE
„Už se zase těšíme na Ježíška, copak nám asi nadělí…“

nezdá se vám, že ten rok zase tak rychle přeběhl a jsou tu opět Vánoce? 
Jaro, léto, podzim, zima se střídají s pravidelností, jako všechny činnosti v mateřské škole – v ce-
lodenní skladbě je mnoho zábavného, poučného, zajímavého.

My vám nyní nadělíme pytel plný našich zážitků a aktivit, které jsme si užili od září, kdy se 
po prázdninách opět všichni scházíme v MŠ.

některé kamarády jsme v září vyslali do školy a nové jsme přivítali u nás ve školce. pravidel-
ně se opakující vzdělávací aktivity, které od září probíhají, jsou – výuka plavání v krytém bazénu 
v trutnově, výuka po-
čítačové gramotnosti 
v ZŠ lány, výuka an-
gličtiny, využití malé 
tělocvičny v ZŠ Bratří 
Čapků k tělovýchov-
ným činnostem.

protože máme rádi 
divadlo a při sledová-
ní si ani neuvědomu-
jeme, že se něco učí-
me, zhlédli jsme jich 
hned několik – Kra-
konošova houbovka, 
Školička v Bobíko-
vě, hudební pohádka 
o starých i současných 
hudebních nástrojích, 
povídání o pejskovi 
a kočičce, vánoční představení havlovických dětí. Velikým zážitkem byla návštěva a vystoupení 
slečny aleny smolíkové (finalistky talentmánie) s pejsky Keysi a Jerry v programu „dogdan-
cing“.

naši touhu po poznání jsme uspokojili také při návštěvách v knihovně, na výstavě dýňáčků 
nebo hub, nejrozličnějších železničních modelů.

stalo se již tradicí, že nás ZŠ lány zve na „průlet úlem“ – to je príma den, prožitý ve škole 
a plný tvoření, učení a hraní. letos jsme ve čtyřech skupinách a čtyřech dnech prožili běžný 
školní den a poznali prostředí školy „od sklepa až po půdu“. Hráli jsme si, zpívali a cvičili s paní 
vychovatelkou v družině. Z těsta jsme tvořili ve školní cvičné kuchyňce martiňáky, které nám 
pak kuchařky upekly a odpoledne jsme si je odnesli domů. V tělocvičně nás paní učitelka se-
známila se základy basketbalu a občas se někdo z nás i trefil míčem do koše – byl moc vysoko. 
Jezdili jsme na koloběžkách a klouzali se na obří skluzavce. Měli jsme i prvouku s paní učitel-
kou a králem podzimu – počítali jsme, přiřazovali, třídili, hledali houby, poznávali barvy..., atd. 
odpoledne jsme vše naučené předvedli svým rodičům. Moc děkujeme všem z lán (od školníka 
po ředitele), hlavně paní učitelce teichmanové a dvořáčkové za báječný den.
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ZÁŘIVÉ HLUBINY
HVĚZDÁRNA

Martiňáky pro školu jsme pekli pak ještě 
jednou, abychom pomohli škole s vytvoře-
ním rekordu a za nejvyšší počet vyrobených 
a dodaných martiňáků (školkové kolektivy) 
jsme získali „martiňák plný bonbonů“. něko-
lik dětí s paní učitelkou chodí již mnoho let 
s krátkým programem na MěÚ při příleži-
tosti různých slavnostních akcí – na podzim 
jsme byli jednou vítat nové občánky a jednou 
popřát ke zlaté svatbě. Účastníme se též pra-
videlně programu při rozsvěcení vánočního 
stromu na úpickém náměstí.

a to už se blížíme k Vánocům – rozsvíce-
ním vánočního stromu začíná advent, do sr-
díček se vkrádá očekávání, tajná přání se rojí 
v hlavách dětí i dospělých. Je to ale i čas plný 
shonu, práce, nákupů a příprav. Ve školce je 
také tento čas plný shonu a práce, ale té mno-
hem příjemnější – vyrábíme, zdobíme, zpí-
váme, tancujeme, užíváme si adventní atmo-
sféru = čerti s Mikulášem nám přinesou malé 
dárečky, Ježíšek nám pod stromeček určitě 
také něco nadělí – vždyť jsme byli celý rok 
hodní. pozveme si do školky naše rodiče, aby-
chom si spolu užili jedno příjemné odpoledne 
při tvoření nebo při našem vystoupení. 

na závěr našeho povídání, milí dospě-
láci, přijměte naše doporučení – postěte se 
na Štědrý den, ať vidíte zlaté prasátko, a až 
zazvoní zvoneček, tak to je ten pravý čas jít 
ke stromečku – užijte si letošní Vánoce v kli-
du, zdraví a pohodě a do nového roku vykroč-
te pravou nohou, ať je šťastný a úspěšný.

Děti a zaměstnanci 

ZUŠ A. M. Buxton Úpice
hudební obor pořádá

Adventní
koncert
dne 8. 12. 2013

Divadlo A. Jiráska v 17 hodin
Vstupné dospělí 50 Kč, děti 20 Kč

ZUŠ a. M. Buxton Úpice
taneční obor pořádá

taneční pohádku 
Popelka
dne 10. 12. 2013

Divadlo A. Jiráska Úpice v 17 hodin 
Vstupné dospělí 50 Kč, děti 20 Kč

MARSYAS
kULTURA

Astronomické informace
slunce vstupuje 21. 12. do znamení Kozoroha. nastává zimní slunovrat, začíná astronomická zima.

Měsíc je 3. 12. v novu, 9. 12. v první čtvrti, 17. 12. v úplňku, 25. 12. v poslední čtvrti.  přízemím, 
tedy v nejmenší vzdálenosti od Země, prochází 4. 12., odzemím 20. 12. Vzájemná přiblížení  (kon-
junkce) Měsíce s planetami nastávají: 1. a 29. prosince se saturnem, 5. prosince s Venuší, 19. prosin-
ce s Jupiterem, 25. prosince s Marsem.

planety sluneční soustavy: Merkur je počátkem prosince viditelný ráno nízko nad jihovýchodem, 
v jeho blízkosti se promítá také saturn. Venuše září večer nad jihozápadem, nejvyšší jasnosti dosa-
huje 7. 12. Mars je pozorovatelný ve druhé polovině noci, Jupiter celou noc. na večerní obloze mů-
žeme pomocí dalekohledu vyhledat planetu neptun, v první polovině noci také Uran. Vyhledávací 
mapku zašleme na požádání.

Zajímavé úkazy: 14. prosince nastává maximum meteorického roje Geminid, pozorování však 
bude rušit Měsíc.

aktuální informace o úkazech (např. viditelnosti komety c/2012 s1 ison, která by měla být 
v prosinci pozorovatelná pouhým okem) i akcích hvězdárny a omezení provozu koncem roku najde-
te na internetových stránkáchwww.obsupice.cz.          Jiří Kordulák, Hvězdárna v Úpici
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NOVÉ KNIHY V MĚSTSKÉ KNIHOVNĚ

Osobnost kultury/školství
Kulturní a školská komise Rady města Úpice vyzývá občany města, aby do 10. 1. 2014 podali návr-
hy na ocenění „osobnost kultury/školství za rok 2013“. návrh je třeba podat ve formě vyplněného 
formuláře, který lze získat na městském úřadě či na webu (http://www.upice.cz/vybory-a-komi-
se/d-1634/p1=1737, odkaz dole). V listinné formě lze odevzdat tajemníkovi komise panu Rusovi, 
elektronicky pak buď tajemníkovi komise na adresu rus@upice.cz či předsedovi komise na adresu 
klimes_jan@volny.cz. 

Pozvánka na výstavu
Městské muzeum a galerie

Julie W. Mezerové v Úpici Vás srdečně 
zve na výstavu 

...UČEŠ SE,
USTROJ SE,

JE ŠTĚdRÝ dEN
Vánoční zdobení v běhu času

Vernisáž se koná v pátek 
29. listopadu 2013 od 17 hodin.
Výstava bude přístupná v době 

od 29. listopadu 2013 do 10. ledna 2014.

otevřeno:
Út–so 10–12, 13–17, ne 13–16
25.–26. 12. 2013 10–12, 13–16
23.–24. 12. 2013 ZaVŘeno

dIVAdLO JÁRY CIMRMANA
vystoupí v naší obci s divadelním kusem 

“ZÁSKOK“
sepsali pp. cimrman, smoljak, svěrák

součástí divadelního představení je i be-
seda o cimrmanově životě a díle

(platící diváci zdarma)
 

diVadlo a. JiRÁsKa Úpice
středa 8. ledna 2014 v 19.00 hodin

vstupné: 
380 Kč v předprodeji, 410 Kč na místě
předprodej v turistickém informačním 

centru, tel. 499 882 329

setkání klubu dětských čtenářů

dÁŠEňKA

zveme všechny děti, které si chtějí
popovídat a zahrát

10. 12. 2013 od 14.30 hodin
do dětského oddělení MěK Úpice

Všichni, kteří nechcete sedět doma,
přijďte svůj čas strávit s ostatními dětmi.
Děti, přineste pár kousků vlastnoručně 

vyrobeného cukroví.

Klub deskových her
Zveme všechny
příznivce deskových her 
na další klub
9. 12. 2013 do knihovny.
(od 17 do 20 hodin) 

V průběhu prosince můžete v knihovně 
nakoupit knihy z nakladatelství Fragment, 
svíčky ze včelího vosku a drobné dárečky.

Městská knihovna Úpice oznamuje 
svým čtenářům, že bude v době
od 23. prosince (pondělí) 2013 

do 2. ledna 2014 uzavřena.
na své čtenáře se těšíme opět v pátek 

3. ledna 2014.

Pracovnice Městské knihovny Úpice 
přejí všem svým čtenářům

příjemné prožití vánočních svátků
a v novém roce

hodně zdraví a pohody.

divadlo A. Jiráska Úpice

14. sobota 19.00 hodin

VÁNOČNÍ KONCERT MĚSTSKÉ 
HUdBY ÚPICE

vstupné: 100 Kč

19. čtvrtek 17.00 hodin

LOUTKOVÉ dIVAdLO – VÁNOČNÍ CESTA
loutkové představení pro děti.
pořádá Klub loutkářů Úpice

vstupné: 25 Kč

KniHy pRo dospělÉ
Viewegh, Michal: Můj život po životě
tuto knihu napsal Michal Viewegh jako urči-
tou formu zpovědi o událostech, které se v jeho 
životě staly od prosince 2012 a změnily navždy 
jeho způsob života.

deaver, Jeffery: Pokoj smrti
desátý případ lincolna Rhyma.

Kinsella, Sophie:
Báječné nakupování před svatbou
Románový příběh mladé, lehce výstřední sho-
paholičky je tentokrát věnován jejím přípravám 
na vytouženou svatbu.

Urbaníková, Eva: Měj mě rád
příběh o vášni, která změní život mnoha nevin-
ným lidem.

Pötzsch, Oliver: Katova dcera a čaroděj 
další část ze série historických thrillerů s kri-
minálními zápletkami, v níž kat Jakob Kuisl, 

jeho dcera Magdalena a medik simon Fronwie-
ser vyšetřují záhadnou vraždu řeholního čeka-
tele v benediktinském klášteře.

Francis, dick: do černého
detektivka se odehrává ve stájích renomované-
ho trenéra, kam přijíždí mladý spisovatel psát 
trenérův životopis.

Pötzsch, Oliver: Případ Ludvík:
tajemství bavorského pohádkového krále ko-
nečně odhaleno 
Zašifrovaný deník starý přes sto let znamená 
pro mnichovského antikváře stevena lukase 
úžasný nález. deník možná odhaluje pravdu 
o legendami opředené smrti ludvíka ii. Za-
tímco se společně s historičkou umění sarou 
lengfeldovou pokouší text rozšifrovat, jsou jim 
v patách záhadní zakuklenci. a jistý fanatik je 
ochotný jít dokonce přes mrtvoly.
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Bowen, James: Kocour Bob: příběh o přátel-
ství a naději 
příběh o osudovém setkání a věrném přátelství 
toulavého kocoura a mladého pouličního muzi-
kanta, dvou zdánlivě ztracených existencí.

Jonasson, Jonas:
Stoletý stařík, který vylezl z okna a zmizel
Román o jednom veselém útěku a také o šíle-
ném životním příběhu svéhlavého muže, který 
se sice nikdy nezajímal o politiku, ale přesto 
byl vždy nějak zapleten do velkých historic-
kých událostí 20. století. V den svých stých na-
rozenin se rozhodl, že zmizí...

Girod de L‘Ain, Alix: Z druhé strany postele
Román o jednom nespokojeném manželském 
páru, který si kvůli záchraně vztahu vymění 
své životní role.

Stedman, M. L.: Světlo mezi oceány
Uhrančivý příběh o lidské touze po štěstí a roz-
porech, které s sebou přináší, ale také o lásce 
a lidskosti, jež hlavním hrdinům dodávají sílu 
překonat i ty nejtěžší životní zkoušky.

Kriele, Alexa: Andělé nám dávají odpověď 
na otázky smyslu života 
německá autorka na základě osobní komuni-
kace s anděly přibližuje jejich moudrost.

Gillon, Steven M.:
Pearl Harbor: FdR vede národ do války
Činnost prezidenta Roosevelta během kritic-
kých dní 7. a 8. prosince 1941, kdy byly spoje-
né státy napadeny Japonskem a země vstoupila 
do války.

Straková, Helena: Státní maturita z češtiny 
– v testových otázkách a odpovědích
přípravné materiály ke státní maturitě.

Vzpřímeně stát a zoufale věřit v zázrak
antologie přináší ukázky z děl žen, v jejichž 
literární tvorbě se nějak odrazila tematika na-
cismu a holocaustu.

Seidl, Jan: Od žaláře k oltáři:
emancipace homosexuality v českých zemích 
od roku 1867 do současnosti 
Kolektivní monografie popisuje dějiny emanci-
pačního hnutí homosexuálů v českých zemích. 
publikace se zaměřuje na období od 2. polovi-
ny 19. století do současnosti (1867-2011).

Riebe, Brigitte: Čarodějnice a vévoda
Historický román se odehrává v tyrolsku  
15. století a vypráví příběh dívky obviněné 
z čarodějnictví.

Gardner, Lisa: Chyť mě
napínavý příběh, ve kterém je seržantka 
Warrenová z bostonského detektivního odděle-
ní požádána, aby vyšetřila vraždu, ke které má 
teprve dojít.

Brown, Sandra: drsný chlap
strhující příběh o posedlosti a vraždě, ale 
i o křehkosti lidských vztahů, zranitelnosti, od-

vaze a lásce – a také o tom, že život někdy na-
bídne druhou šanci.

Klevisová, Michaela: Kocour z Montmartru
druhá kniha povídek o kočkách a jejich lidech.

Calabro, Rossella: Padesát stínů Evy
Kniha přináší stoprocentně přírodní lék: sebe-
ironii.

Cornwell, Patricia: Výjimečný trest
další případ doktorky Kay scarpettové.

KniHy pRo děti a MlÁdeŽ
Buckley, Michael: Ekzoti: elitní komando 
záchrany, obrany a tajné intervence
dokážou ekzoti, tým superšpionů z páté třídy, 
zachránit svět?

Lange, Kathrin: dvojí tvář
Kim se zamiluje do chlapce, se kterým chodila 
její sestra. tu však našli mrtvou a její obavy se 
prohlubují, když zmizí další dívka.

Vhrsti: Chci být dospělý
Malý Štěpán by chtěl být dospělý. Jeho příběh 
se tentokrát odehraje v řídící věži jednoho vý-
znamného letiště.

dörr, Stefanie: Prázdniny s kouzelným de-
níkem: o nevysvětlitelných školních kata-
strofách, děsivě trapných vyznáních lásky 
a nejlepších kamarádkách v nouzi
lena odjíždí na prázdniny, ale její kouzelný 
zápisník přání nefunguje tak, jak by měl, poté, 
co ho měl její pes chvíli v tlamě. Musí se s tím 
něco udělat.

Benton, Jim: Můj milý deníčku: příběhy 
z Mackerelské základní školy. Jsem prostě 
geniální, no a co?!
občas se dějí věci k neuvěření a školačka Jamie 
si to všechno zapisuje do svého deníčku.

Hathaway, Jill:
Nepřítel v mé mysli: děsivé splynutí 
středoškolačka Vee trpí poruchou spánku, kte-
rá způsobuje dočasné bezvědomí. Během to-
hoto stavu se ocitá v těle jiných lidí a postupně 
se to učí ovládat. tentokrát se zdá, že se ně-
kdo „naboural“ do jejího vědomí a snaží se ji 
ovládnout.

Gordon, Roderick:
Poslední cesta do Podzemí 
podzemí odhalilo svou nejtemnější stránku. 
nikdo na povrchu už není v bezpečí.

Gänger, Elisabeth: Trable s láskou 
nejlepší kamarádky si naplánovaly se svými 
kluky bezva prázdniny na ranči. ti jim však 
dají košem, a tak se holky zařídí podle svého... 
Zamilují se do někoho jiného.

Pichon, Liz: Úžasný deník – Tom Gates: ge-
niální nápady (většinou)
Humorné deníky 9letého kluka kombinované 
vtipnými kresbičkami.

Wendelken, Barbara: Velké pátrání 
Velikonoční prázdniny tráví děvčata společně 
v penzionu u babičky. Zapojí se i do boje pro-
ti chovu slepic v klecích. pouštějí se do pátrání 
po petře, která zmizela při jedné z akcí.

Koch, Sabine: Figurky z korálků:
ploché i plastické 
přesné návody na výrobu mnoha zvířátek plo-
chých i plastických, ale také na některé figurky.

Rabčanová, Elena: Originální šperky:
z recyklovaných materiálů
originální šperky zhotovené jednoduchými 
a netradičními metodami.

Täubner, Armin: Podzimní skládanky:
pro celou rodinu 
návody na výrobu nezbedných myšek, rozto-
milých veverek, zvědavého strašidýlka a mno-
ha dalších podzimních motivů pro celou rodi-
nu.

Pedevilla, Pia: Tvořit se dá ze všeho!:
přes 200 nápadů na Vánoce
Malí i velcí najdou v knize na 200 veselých ná-
padů k adventu, Vánocům, silvestru nebo zimě.

dvořáková, Lucie: Ze starého nové:
originální proměny
i ze starých zdánlivě obyčejných věcí mohou 
vzniknout s pomocí návodů, vlastní fantazie 
i nejrůznějších materiálů originální doplňky 
vašeho domu či bytu.

Collins, Tim: deník úúúplně obyčejného
vlkodlaka. Vytí na měsíc a jiné trapasy 
nesnesitelně vtipný deník jednoho (ne)obyčej-
ného vlkodlaka.

durková, Milena: Myška Peliška a myška 
dobříška: – a jejich velké dobrodružství
V jedné obyčejné kuchyni žijí myška peliška 
a myška dobříška a zažívají spolu skvělá dob-
rodružství.

Super vtipy a hádanky pro kluky a holky
Kniha pro dobrou náladu plná hádanek, skrý-
vaček, sirkových hlavolamů, rébusů a vtipů.

Brezina, Thomas: Případ pro tebe a Klub 
Tygrů. Létající přízrak 
Klub tygrů pátrá u jezera v malé norské ves-
ničce po tajemství letadla zříceného do jezera.

Smith, L. J.: říše temnot. Lovci zla
další z tajemné série o upírech.
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MÍSTO PRO JONATHANA
CÍRkVE, SPOLkY, SDRUŽENÍ, AkTIVITY

Z DRUHÉ kAPSY
SPORT

Zahrádkáři informují
Vánoce se blíží a s nimi radost pro děti a očekávání, jak bohatý letos bude Ježíšek. Zahrádkáři jako 
každoročně pořádají předvánoční zájezd. podíváte se na něm do skanzenu v Krnovicích, dále na-
vštívíme vánoční trhy v Hradci Králové, prohlédneme si archeopark ve Všestarech, kde se sezná-
míme s tím, jak žili lidé v době kamenné. termín zájezdu se členové ČZs dozvědí zahrádkářskou 
poštou a ve skříňce. připravuje se také výroční členská schůze na 12. 1. 2014 v hotelu Beneš. Za-
hrádkářský ples se uskuteční 21. 1. 2014 a zveme na něj všechny své příznivce a širokou veřejnost.

příjemné prožití vánočních svátků a stálé zdraví v novém roce přeje výbor ČZs Úpice.
Josef Fingr

V pondělí 28. října 2013, v den státního svátku, 
sešli se úpičtí sokolové u lípy Xii. všesokol-
ského sletu, aby si připomněli 95. výročí vzni-
ku Československa a 145. výročí vzniku sokola 
v Úpici.

Účastníci si na tomto setkání připomněli 28. 
říjen 1918 jako den vzniku samostatné Česko-
slovenské republiky, která vznikla na troskách 
habsburské monarchie na konci 1. světové vál-
ky.

Bylo to vyvrcholení boje českého a sloven-
ského národa za národní a státní samostatnost, 
která byla oběma národům po celá staletí od-
pírána. Byl to dlouhý boj, ve kterém několik 
generací významných osobností i prostých lidí 
v Čechách i na slovensku bojovalo nejen slo-
vem, ale i se zbraní v ruce za stát, ve kterém by 
se mohla svobodně rozvíjet jejich kultura a řeč, 
ve kterém by bylo přihlíženo také k zájmům 
obou národů, které byly v Rakousko–Uhersku 
odsouzeny k postupnému zániku.

Za 1. světové války byli vůdčími osobnost-
mi, které stály v čele boje za státní samostat-
nost, v zahraničí t. G. Masaryk, e. Beneš a M. 
R. Štefánik, v domácím odboji K. Kramář, a. 
Rašín, F. Švehla, F. soukup, J. stříbrný, V. Šro-
bár a mnoho dalších Čechů a slováků, kteří 
bojovali slovem za vznik samostatného Česko-
slovenska. Významnou roli sehrála i podpora 
amerických sokolů.

se zbraní v ruce se tohoto boje zúčastnilo 
100.000 legionářů na všech frontách. Základ 
legií tvořili sokolové, proto byl sokol 24. lis-
topadu 1915 v Rakousko–Uhersku, jako vlas-
tizrádná organizace, zakázán. Význam so-
kolů a legií v boji za národní samostatnost 
ocenil první prezident ČsR t. G. Masaryk 
slovy: „Kdyby nebylo sokolů, nebylo by legií, 
kdyby nebylo legií, nevzniklo by Českosloven-
sko.“ V počátečním období, krátce po vzniku 
Československa, stali se sokolové a legionáři 
významnými oporami nově vzniklého státu. 
Za to jim patří naše uznání a dík.

V roce 1992 vinou tehdejších politických 
a vládních představitelů došlo po 74 letech 
společného soužití Čechů a slováků k rozpadu 
Československa, proti vůli 80 % občanů.

přesto zůstává 28. říjen 1918 symbolem ne-
jen zaniklého Československa, ale i součas-

Úpičtí sokolové si připomněli
dvě významná výročí 

né České republiky, a proto je uznán a slaven 
v naší republice jako státní svátek. stále platí 
zákony, které byly vydány při vzniku Českoslo-
venska, jako – zákaz používání šlechtických ti-
tulů – uzákoněna osmihodinová pracovní doba 
– ženám přiznáno volební právo (ve Švýcarsku 
až r. 1974), zákon o invalidních a starobních 
důchodech a řada dalších zákonů. 

Úpičtí sokolové si na tomto setkání připo-
mněli také 145. výročí vzniku sokola v Úpici. 
Činnost pěvecko-hasičsko-tělocvičného spolku 
„sokol“ byla povolena výnosem c.k. místodr-
žitelství v praze 17. listopadu 1868, do Úpice 
to oznámilo okresní hejtmanství v trutnově 5. 
prosince 1868. Členy „sokola“ byli řemeslníci, 
dělníci a další občané, cvičilo se v hostincích, 
v létě na tzv. ostrově, který byl v místech dneš-
ní Závodě. chyběly zkušenosti, a proto přispěl 
svými radami v dopisech zakladatel sokola, 
dr. Miroslav tyrš. V 90. letech 19. století se 
postupně jednotlivé složky pěvecko-hasičsko–
tělocvičného spolku „sokol“ v Úpici osamo-
statnily.

 Jedním z prvních funkcionářů samostatné-
ho sokola byl i místní lékař, MUdr. antonín 
Čapek, otec známého spisovatele Karla Čapka 
a jeho bratra, malíře a spisovatele Josefa Čap-
ka.

 Historie a činnost sokola v Úpici je bohatá. 
sokolové vystupovali a vystupují nejen na so-
kolských sletech, ale i na dalších sokolských 
a společenských akcích, mnozí úpičtí sportovci 
získávali základ pro své úspěchy v jiných spor-
tech cvičením v sokole.

 V Úpici byli vždy lidé, kterým se stalo cvi-
čení v sokole podle sokolských zásad ušlech-
tilou zábavou, která jim pomáhala i v osobním 
životě.

 s hrdostí si můžeme připomenout, že v Čes-
ké republice není mnoho sokolských jednot, 
které by se mohly pochlubit tak dlouhou dobou 
své činnosti jako sokol Úpice.

 na konci tohoto setkání si účastníci pod čes-
kou a sokolskou vlajkou společně zazpívali čes-
koslovenskou hymnu a protože bylo slunečné 
počasí, vydali se někteří na procházku do pří-
rody.          

 Jiří Hofman

Pravidla pro vyhodnocování nejlepších 
sportovců města Úpice za rok 2013

i.
navržená osoba musí splňovat alespoň jednu 
z těchto podmínek:
1. má v Úpici trvalý pobyt
2. je členem a aktivně se účastní činnosti 

v úpické tělovýchovné organizaci, působí 
jako závodník, trenér, cvičitel či funkcionář

navržená akce musí splňovat alespoň jednu 
z těchto podmínek:
1. proběhla na území Úpice
2. hlavním pořadatelem byla úpická tělový-
 chovná organizace 

ii.
Vyhodnocení sportovců, činů a událostí pro-
vádí sportovní komise. o navržených kandi-
dátech rozhodne na svém jednání v úterý 14. 
ledna 2014. návrh předloží ke schválení Radě 
města na lednovém zasedání. slavnostní vyhlá-
šení proběhne v úterý 18. února 2014.

iii.
Vyhodnocují se tyto kategorie:
– mládež (narození 1992 a mladší)
– dospělí (narození 1991 a starší)
– osobnost sportu
 (trenér, funkcionář, cvičitel, rozhodčí apod.)
– kolektiv
– čin fair play
– síň slávy
– událost roku (organizace tělovýchovné či 
sportovní události roku)

iV.
návrhy na ocenění sportovců, činů a událos-
tí podle stanovených kategorií mohou tělový-
chovné a sportovní organizace, školy i přízniv-
ci (jednotlivci) zasílat nejpozději do pátku 10. 
ledna 2014, do 13 hodin, na adresu Bc. libu-
še Rückerová, tajemnice sportovní komise při 
ZM, Městský úřad Úpice, pod Městem 624, 
542 32 Úpice nebo elektronicky na adresu ruc-
kerova@upice.cz. U nominovaných sportovců 
musí návrh obsahovat jméno a příjmení, datum 
narození sportovce, adresu bydliště, oddílovou 
příslušnost, disciplínu a výsledky dosažené 
v roce 2013; u osobnosti sportu musí návrh 
obsahovat jméno a příjmení, adresu bydliště, 
oddílovou příslušnost, sledované období může 
být delší. U nominovaných kolektivů musí 
návrh obsahovat název kolektivu, disciplínu 
a výsledky dosažené v roce 2013. navržený 
čin fair play musí obsahovat jméno a příjmení 
oceněného a popis činu, za který je dotyčný 
nominován. V kategorii událost roku je nut-
né uvést název a termín akce, název pořádající 
organizace a důvod nominace (v čem byla akce 
výjimečná) – příslušné formuláře jsou ke staže-
ní na www.upice.cz a na www.jestrebihory.net. 
nominace prosím posílejte v elektronické po-
době. podané nominace musí obsahovat foto-
dokumentaci nominovaných (prosíme alespoň 
o 3 či 4 fotky).

Zdeněk Pospíšil,
předseda sportovní komise při ZM Úpice
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poZVÁnKa K soUsedůM

dABLTÝM LIGA UŠO KHK-S 2013
Cestu na mistrovství si proházeli Sparta, Jeseteři, Sporttým a Baník
arnultovice se v sobotu 2. listopadu staly dějištěm závěrečného hracího 
dne letošního ročníku dabltým ligy severní části Královéhradecka.

Mistrovský titul slaví úpická sparta, která tak obhájila prvenství z loň-
ské sezóny. o další dvě medailové pozice se bojovalo doslova do posled-
ní šipky. na druhém až čtvrtém místě se totiž srovnaly hned tři celky se 
shodným počtem dvaadvaceti bodů. o konečném pořadí proto musela 
rozhodnout minitabulka vzájemných duelů, ze které nejlépe vyšli Jese-
teři trutnov, následováni sporttýmem Kocléřov. pomyslný černý petr, 
přesněji bramborová medaile, zůstal v rukou Baníku Žacléř.

stupně vítězů sice Baník minul, avšak čtvrté místo ho, stejně jako trio 
medailistů, katapultovalo na mistrovství České republiky. to se usku-
teční poslední listopadovou sobotu v praze a bude to již v pořadí čtvrté 
v historii této soutěže. doufejme, že pro naše zástupce bude stejně úspěš-
né, jako všechna předchozí. pro zajímavost: v roce 2010 slavili zlato Je-
seteři, stříbro sparta, bronz Baník a v letech 2011 a 2012 pak přivezli 
bronz Jeseteři respektive sparta.

Sestavy postupujících týmů na MČR:
sparta Úpice (Jiří Holík, Jan Melichar, Jiří sobolík)
Jeseteři z nároďáku trutnov (petr Malach, petr sucharda, ladislav Vy-
hlíd)
sporttým Kocléřov (Jiří Glos, Zdeněk Glos, petr Kvasničák)
Baník Žacléř (petr efler, libor svoboda, Břetislav Uhříček)

Kompletní výsledky letošního ročníku dabltým ligy včetně fotogalerie 
najdete na www.navrchol.cz (sekce „Šipkový sport“)

O. Vylíčil

Úpické jubileum
na začátku listopadu se sešli za krásného běžeckého počasí závodní-
ci na 40. ročníku Běhu dlouhými záhony.

Jako každoročně začaly závody kategoriemi nejmladších. V jed-
notlivých kategoriích startovalo přes 50 účastníků. V pravé poledne 
byl odstartován hlavní závod v kategorii dospělých. pro letošní rok 
byla trať upravena na délku 7 km, dle všech účastníků byla těžká, ale 
velmi pěkná. V celkovém pořadí bez rozdílu kategorií zvítězil Milan 
Janata z tJ Maratonstav v čase 27:15 před Markem Kynclem ze sport 
Hotárek náchod a Karlem Šestákem z X-aiRu ostrava. V kategorii 
žen zvítězila juniorka Michaela stránská z iscarexu Česká třebová 
(jako nejmladší účastnice) před Blankou paulů z tJ Maratonstav (nej-
starší účastnice).

oslava jubilea pokračovala odpoledne v městském sále, kde se zá-
vodníci sešli na slavnostním vyhlášení saUcony ČesKÉHo po-
HÁRU V BěHU do VRcHU 2013.

Karel Šklíba
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Vánoční recepty
Žluté dortíčky
těsto: 24 dkg másla
   12 dkg mletých vlašských ořechů
   8 dkg cukru krupice
   30 dkg hladké mouky

Krém: 10 dkg cukru krupice
   10 dkg másla
   10 dkg ořechů
   1 vejce
   5 dkg strouhané čokolády
   1,5 lžíce rumu 

poleva: 2 žloutky
   7 dkg cukru krupice

postup:
Všechny ingredience smícháme, vytvoříme 
těsto, které poté rozválíme. Vykrajujeme 
námi vybrané tvary a poté je rovnoměrně 
vyskládáme na vymazaný plech. pečeme 
zhruba čtvrt hodiny ve vyhřáté troubě na  
175 °c. Mezitím si ušleháme krém. Upečené 
tvary necháme vychladnout a poté je slepu-
jeme krémem. pokapeme do pěny utřenou 
polevou a na vrch můžeme nasypat sekané 
mandle. 

Klášterní rohlíčky
210 g hladké mouky 
140 g mletých vlašských ořechů
140 g másla nebo tuku 
50 g moučkového cukru

100 g strouhané hořké čokolády
2 žloutky

prosátou mouku v míse smícháme s nastrou-
hanými ořechy. přidáme změklé máslo (tuk), 
cukr a žloutky a vypracujeme hladké těsto, 
které necháme 2 hodiny v lednici odpoči-
nout. tvarujeme malé rohlíčky, které peče-
me ve vyhřáté troubě při 180° c asi 8–10 mi-
nut dozlatova. po vychladnutí máčíme konce 
v čokoládě.

Vánoční punč
2 l červeného vína
2 litry pomerančového džusu
0,5 l griotky
2 pomeranče
  (oloupané, nakrájené na kousky)
  kůra z jednoho pomeranče
2 vanilkové cukry
hřebíček, badyán, celá skořice

Vše smícháme a přivedeme k varu.
pak už jen popíjíme a vychutnáváme vánoční 
pohodu.

Redakční rada přeje
všem čtenářům Úpických novin

příjemné prožití vánočních svátků
a šťastný vstup do nového roku. 

Na co nesmíte na Štědrý den zapomenout?
– psa vyhoďte (opatrně) z chalupy zadkem napřed, aby nepustil do stavení někoho cizího.
– Zajděte ke studánce, dejte do ní jablko a ořech a odmění vás po celý příští rok dobrou vodou.
– pokud chcete vidět zlaté prasátko, nesmíte do večeře pozřít ani sousto.
– Ještě než prostřete, zameťte celé stavení březovým koštětem, aby se ve stavení nedržely myši.
– Ubrus nechte na stole až do Štěpána. pod něj dejte kapří šupiny, aby se domácnosti držely peníze.
– od stolu během večeře nevstávejte, aby vás nestihlo neštěstí.
– Ke štědrovečernímu stolu ať vás usedne sudý počet a nezapomeňte prostřít o jedno místo navíc 
 pro osamělého pocestného.
– nohy stolu obepněte řetězy, aby vydržela soudržnost rodiny.

Převzato z knihy Přeji hezké Vánoce: Nina Herinková

Vánoční tipy redakce 

Vánoční
Martina Drijverová-Otčenášková

Hvězdička stříbrná dopadla na Zem
a všechno kolem mění se rázem.
Hvězdička stříbrná jehličím zavoní,
v zavřeném pokoji zvoneček zazvoní.
Hvězdička stříbrná na okno zaťuká,
 jaké má tajemství pro holku, pro kluka?
Hvězdička stříbrná zase pro roce
přináší stromeček, přináší Vánoce.

Pouštění lodiček
oblíbeným zvykem bylo pouštění lodiček ze skořápek ořechů. do rozpůleného ořechu se dala malá 
svíčka, zapálila se a pustila po vodě v umyvadle. pokud máte dostatek fantazie, můžete zkusit věštit 
osud svým bližním i vy.

Když lodičky z ořechů plavou hezky v kruhu, znamená to dobré soužití v rodině. Když se ostatní 
lodičky seskupí kolem jedné, bude její majitel potřebovat pomoc. Když plují dvě lodičky vedle sebe, 
je to přátelství nebo láska. Když se točí, je to známka nerozhodnosti. Když jedna potopí druhou, její 
majitel uskuteční plány bez ohledu na cokoliv a pokud se tak stane mezi manželi či milenci, je to 
známka rozchodu nebo vážné krize v jejich vztahu.        Převzato z knihy Veselé Vánoce: Petr Šulc

Vánoční stromeček
nazdobený stromek se stal jedním z hlavních symbolů vánočních svátků, a tak možná leckoho pře-
kvapí, že tento zvyk je poměrně mladý. dřív se nad štědrovečerní stůl dávaly jen zelené větvičky, 
které měly symbolizovat návrat jara. 

tradice zdobení stromku pochází z německa - jedna z prvních zpráv o ní je v brémské kronice 
z roku 1570. Katolická církev považovala zpočátku zdobení stromů za pohanský zvyk. V Česku má 
vánoční stromek poměrně krátkou historii – poprvé jej postavil pro své přátele v roce 1812 ředitel 
pražského stavovského divadla Jan Karel liebich na svém libeňském zámečku. nový zvyk se však 
začal prosazovat jen pozvolna, a to až ve 40. letech 19. století v bohatých pražských měšťanských 
rodinách. na vesnici pronikaly stromky ještě pomaleji – až do první světové války bývala v mnoha 
domácnostech pouze ozdobená smrková nebo jedlová větev. 
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BIOGRAF
PROGRAM kINA

Bleskový
Internet 120 Mb/s

     Ohromující cena

79Kč
 měsíc*

* po dobu prvních 4 měsíců při uzavření 
  smlouvy na 24 měsíců.

Objednávejte na 800 944 800 nebo na vaší  pobočce

www.nej .cz

+ speciální bonus
při koupi dalších služeb 

79* po dobu prvních 4 měsíců při uzavření 
  smlouvy na 24 měsíců.

+ speciální bonus
při koupi dalších služeb 

ACAdEMIA MERCURII – soukromá 
střední škola – Náchod

Nabízíme tyto maturitní studijní obory:
cestovní ruch

ekonomické lyceum
Gymnázium

jsme tu již 21 let
– bohatá nabídka školních i mimoškolních projektů a aktivit
– mezinárodní spolupráce a výjezdy do zahraničí
– bezbariérová škola – zkušenosti s výukou tělesně postiže-
   ných studentů a studentů se specifickými potřebami

Přijďte se podívat na dny otevřených dveří:
pátek 6. 12. 10.00–17.00 a sobota 7. 12. 9.00–12.00

www.academiamercurii.cz
info: 724 170 055 / 491 426 893,

dsharplesova@academiamercurii.cz smiřických 740,
náchod (směr: plhov – zámek) 

15. neděle 18.00 hodin

HOřÍCÍ KEř
nový český film. neznámá tvář příběhu Jana palacha. Filmová verze 
třídílného televizního dramatu podle skutečných událostí.

vstupné: 80 Kč, 190 min., české znění, mládeži přístupný

17. úterý 18.00 hodin

PřÍBĚH KMOTRA
nový český film. Mezi vrcholnou politikou a organizovaným zločinem 
leží často jen tenká hranice. někteří ji překročí. Režisér petr nikolaev 
přináší kriminální thriller natočený na motivy skutečných událostí. 
Knižní předlohou je bestseller Jaroslava Kmenty Kmotr Mrázek. V hlav-
ních rolích excelují ondřej Vetchý a lukáš Vaculík. V dalších rolích uvi-
díte Kryštofa Hádka, Jiřího dvořáka, Vladimíra Brabce, Kristýnu Frejo-
vou, Jana Vondráčka a další. promítáno z 35mm filmu.

vstupné: 80 Kč, 99 min., české znění, mládeži přístupný

20. pátek 18.00 hodin

OBCHOdNÍCI
nová česká prolhaná komedie o malých lidech s velkými starostmi. pro-
tagonisty epizod jsou podvodníčci petr a Richard a několik dívek. oba 
mladíci, kteří odmítají „normálně“ pracovat, ale i ostatní lžou a podvá-
dějí. Jakoby smyslem života bylo někoho obrat: a to jak ve „kšeftě“, tak 
v soukromí. 

vstupné: 80 Kč, 85 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

21. sobota 18.00 hodin

HOTELIÉR 
nový český film. Hrají: pavel landovský, Jan Kačer, Vladimír pucholt, 
libuše Šafránková, Josef abrhám, Jiří Krejčík, nina divíšková a další. 
pavel landovský je nejen enfant terrible českého herectví, ale také autor 
úspěšné divadelní hry Hoteliér. Film Hoteliér není pouhý záznam zkou-
šení hry, ale především intimní pohled do vztahů mezi jejími jednotlivý-
mi protagonisty. nejde ani o klasický dokument, protože hranice mezi 
hraním, tvorbou a záznamem reality je v něm až příliš tenká. 

vstupné: 70 Kč, 75 min., české znění, mládeži přístupný  

  
27. pátek 18.00 hodin

MATURITA
nová česká crazy komedie od autora filmu Gympl. partička studentů se 
po svém vypořádává se školou, se svými učiteli i se stupidními úředníky 
nebo místními politiky. Film, kde nikdo neřeší problémy s identitou ani 
orientací, není tu ani jeden bývalý estébák nebo nácek. Jenom parta ma-
turantů, která chce odmaturovat bez zbytečného učení. s výjimkou pár 
mrtvých studentů a úředníků nebyl během natáčení nikdo zabit a ani se 
neublížilo žádnému zvířátku. 

vstupné: 90 Kč, 85 min., české znění, mládeži přístupný

28. sobota 17.00 hodin

KOVÁř Z POdLESÍ
V nové české pohádce, s Bolkem polívkou v hlavní roli, se vypráví o od-
vážném a vynalézavém sirotku toníkovi, který spolu se svérázným strý-
cem kovářem zachrání vesnici před drakem a svou milou Bětku před zlý-
mi vílami i nechtěným ženichem. 

vstupné: 70 Kč, 85 min., české znění, mládeži přístupný 

29. neděle 18.00 hodin

BABOVřESKY
nová česká komedie Zdeňka trošky. podtitulek „z dopisu venkovské 
drbny“ napovídá, že na scénu vstupují místní zbožné ženy v čele s Ho-
ráčkovou, „univerzální“ drbnou, která pracuje na obecním úřadě a sedá 
v kostele v první lavici.

vstupné: 90 Kč, 133 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný



ÚpicKÉ noViny – prosinec 2013. Vydavatel: Město Úpice.
adresa redakce: pod Městem 624, 542 32 Úpice, č.t.: 499 781 533,

e-mail: upickenoviny@upice.cz, internet: www.upice.cz.
Registrační číslo: RR/16/94/HB. náklad: 700 výtisků. cena 5 Kč.

Redakční rada: Jana Šimková, Věra lelková, 
Šárka Bušinská, Michaela Kadaníková, alena Metzlová

Foto na titulní straně: Jana Grécová

sazba, zlom, grafická úprava a tisk: tisk oFset a.s. Úpice.
otištěné názory nemusejí vždy vyjadřovat stanovisko redakce. 
Redakční rada si vyhrazuje právo vybrat k otištění příspěvky 

pisatelů podle potřeb Ún a upravovat délku příspěvků.

Uzávěrka lednového vydání: 15. prosince 2013

zd
e 

od
st

řih
ně

te

kALENDÁŘ
1. 12. ne

Zpívání u vánočního stromu
náměstí tGM, Úpice, od 15 hodin

6. 12. pÁ
tJ sparta Úpice c - tJ lokomotiva trutnov a
Herna stolního tenisu, Úpice, od 18.00 hod.

7. 12. so
Blahovka cUp
tělocvična ZŠ Bří Čapků, od 10 hodin

9. 12. po
Klub deskových her
Městská knihovna, Úpice, 17–20.00 hodin

10. 12. Út
dášeňka – klub dětských čtenářů
Knihovna Úpice, 14.30 hod.

11. 12. st
tvořivé dílny s rodiči – Vánoční dílna 
Jídelna ZŠ Bratří Čapků, Úpice, od 16.00 hodin

11. 12. st
Zasedání ZM Úpice
Městský sál, Úpice, od 17 hodin

14. 12. so
Vánoční koncert městské hudby
divadlo a. Jiráska Úpice, 19 hodin

14. 12. so

tJ sparta Úpice a – dtJ slavia HK c
Herna stolního tenisu, Úpice, od 9.00 hod.
tJ sparta Úpice a – tatran Hostinné B
Herna stolního tenisu, Úpice, od 14.00 hod.

14. 12. so
Mistrovství Úpicka aneb o krále Jestřebích hor
(pouze pro nominované)
Úpice, Bar u Zubejdy, od 11 hodin

16.-21. 
12.

týden s jasnými planetami
areál hvězdárny v Úpici, 18–20 hodin

17. 12. Út
Vánoční setkání se seniory
Městský sál, Úpice, od 16 hodin

17. 12. Út
přednáška p. Horálka „Zatmění v africe“,
vernisáž výstavy astronomických fotografií
přednáškový sál hvězdárny, od 17 hodin

17. 12. Út
Bleší trh dětského parlamentu
Úpice, cvičná kuchyňka ZŠ Úpice-lány, o přestávkách

19. 12. Čt
Vánoční cesta – loutkové představení pro děti
divadlo a. Jiráska Úpice, 17 hodin

19. 12. Čt
o nejlepší cukrářský výrobek
Úpice, ZŠ Úpice-lány, vyhodnocení 20. 12.

20. 12. pÁ
lány mají talent (4. ročník)
Úpice, tělocvična ZŠ Úpice-lány, 9-12 hodin

20. 12. pÁ
Vánoční diskotéka dětského parlamentu
Úpice, tělocvična ZŠ Úpice-lány, od 16 hodin

20. 12. pÁ
Vánoční besídka pro děti
přednáškový sál hvězdárny Úpice, od 15 hodin

20. 12. pÁ
přednáška p. Horálka „Hvězda Betlémská“
přednáškový sál hvězdárny Úpice, od 17 hodin

26. 12

Živý Betlém
představení vánočního příběhu farníky Římskokatolické 
farnosti Úpice
náměstí u kostela sv. Jakuba Většího, Úpice, v 16 hodin

27. 12. pÁ
Vánoční turnaj trojic v basketbalu (21. ročník)
Úpice, tělocvična ZŠ Úpice-lány, od 9 hodin

1.-31.12
...učeš se, ustroj se, je Štědrý den – vánoční výstava
Muzeum Úpice


